

मैत्रियावली अपने युग का शिशु किस प्रकार है ? -

युग का शिशु -

मैत्रियावली का राजन चिन्तन यद्यपि तथै
स्वतन्त्रतावादी था। उनका ने मैत्रियावली को अपने युग
का शिशु कहा, जिसका अभिप्राय है कि मैत्रियावली पर
तत्कालीन परिस्थितियों का ज़रादा प्रभाव था। वैसे अन्य
विचारक परिस्थितियों से इतना प्रभावी नहीं हुआ, मौर्य
ने यहाँ तक कहा कि यदि मैत्रियावली किसी अन्य
देशवासि से पैदा होता तो उसके विचार ऐसे न होते।
मैत्रियावली ने इसका गूरोप और इस्ली में तीव्र सामाजिक
राज्य, आर्थिक परिवर्तन हो रहे थे। सामन्तव्य की जगह
का विनाश हो रहा था। पूर्ण अनिश्चयता राजतंत्र का
विकास हुआ और वैयक्तिक राज की वैयक्तिक शक्तियाँ
समाप्त हो रही थीं, तत्कालीन गूरोप में वैयक्तिक लोगों
का प्रभुत्व है। मौर्य साम्राज्य के वृद्धि तथा गहरे
व्यक्तिगत रूप से का उपयुक्त हुआ। मौर्य ने उन्मुख
गूरोप और इस्ली में हो रहे परिवर्तन पर किसी गूरोप
दृष्टि मैत्रियावली को थी, ऐसी अन्य किसी विचारक
नहीं थी।

उपरोक्त दृष्टिकोण से मैत्रियावली ने जो
सामन्तव्य का विचार प्रस्तुत किया, उसके उन्मुख
प्रयत्न का उद्देश्य जो राजा को जगह से जगह अस्थिर, सुदृढ़
अस्थिर करना है, उसके लिए ही व्यक्तिगत अर्थ से
संबंधित है।

मानव का मन उद्वेग इस जीवन में प्रोत्थित स्वार्थी
 प्रकृतिकारण हैं, प्रत्येक व्यक्ति अपने हितों की पूर्ति के
 लिए ही प्रयत्नशील है। मानव के इस प्रोत्थित स्वार्थी और
 प्रोत्थित स्वभाव का वहीन स्वरूप रूप में उसके परिस्थितियों
 से प्रभावित प्रतीत होता है। शेखर के अनुसार मैजिस्ट्री
 द्वारा प्रयुक्त मानवीय स्वभाव शक्तिशाली अर्थात् का उदा
 है, जिसका अर्थ है प्रत्येक व्यक्ति स्वार्थी और बलवी
 होता है। मैजिस्ट्री के अनुसार इन्हीं के द्वारा प्रोत्थित
 रूप में अर्थव्यवस्था चलाने और पारित है। परन्तु व्यक्ति
 मूल रूप में स्वार्थी और प्रयत्नशील प्रकृतिकारण है, इन्हीं
 परिस्थितियों के कारण वह अपने पूरे शक्तिशाली
 निर्भरता राजा का समर्थन दिया जो इन्हीं की शक्ति
 प्रभावित करने से प्रभावित होगा और इन्हीं की शक्ति
 शक्तिशाली राज्य बनाया जाएगा।

मैजिस्ट्री फ्लोरेन्स प्रांत का निवासी था
 जो इन्हीं का एक प्रांत था और तत्कालीन इन्हीं
 फ्लोरेन्स, नेपल्स, वेनिज, मिलान, और चर्च राज्यों में विभाजित
 था। मैजिस्ट्री के अनुसार इन्हीं के प्रकीर्ण के लिए
 चर्च की आन्तरीय शक्ति प्रयत्न की बाधा थी, इन्हीं और
 तत्कालीन यूरोप में निर्भरता शक्तिशाली प्रभावशाली का विभाजन
 हो रहा था। ब्रिटेन, स्पेन, फ्रांस जैसे यूरोपीय देशों की
 शक्ति का मूल कारण एक शक्तिशाली राजा का
 अविच्छिन्न था, स्पेन तथा फ्रांस, इन्हीं पर प्रयत्न प्रभावशाली
 करते थे तथा उसे हमेशा विभाजित रखना चाहते हैं।
 मैजिस्ट्री के अनुसार शक्तिशाली राजा का राजा इन्हीं
 का आन्तरीय प्रकीर्ण अर्थात् और इन्हीं की वास्तव
 शक्तियों से शक्ति की शक्ति।

मेदिनापली के राजा का सम्बन्ध में
इस विषय में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
राज्य में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
मेदिनापली के अनुसार राजा को सम्बन्ध में जो
इसका सम्बन्ध का निर्माण करना चाहिए।

इसकी पुनर्जागरण का क्षेत्र या क्षेत्र पुनर्जागरण
आन्दोलन का सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
हो रही थी, इस आन्दोलन में मानव शक्ति का
अव्यक्त बल प्रयत्न किया गया तथा चार्ल्स के
के द्वारा इन्हें सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
इसका प्रभाव मेदिनापली के क्षेत्र में पड़ा है।
इसने अपनी क्षेत्र सम्बन्धीन विचारधारा को
अन्तर्गत में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
पुनर्जागरण सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
क्षेत्रों में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
उसने 'नेतिवता' की जो परिभाषा देते हुए कहा है
राज्य को सम्बन्धीन बनाया ही राज्य को सम्बन्ध में जो
नेतिवता है। राज्य को सम्बन्धीन नेतिवता मानव
अनुसार सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
औरतों को जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
विषय का जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
पुनर्जागरण का सम्बन्ध में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
मेदिनापली के जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो
क्षेत्रों में जो कुछ कहा है, उसे राजा से जो

मैथिल्यावली के चिन्तन से ~~श~~ राष्ट्रवादी विचार प्रणाली से
पेयबले हैं इसी स्वरूप की मान्यता है क्योंकि साहित्यिकी
गुण के बाद मूरोव ने राष्ट्रवादी का विचार आरम्भ
हुआ।

मैथिल्यावली राजव वैसासिष्ण - ही बलिष्ण सुतः
रखन सुत-सिष्ण वा, हेष्ण के अनुसार उनमें राजव विधान
का - ही बलिष्ण - ही विधान का प्रविवापन विद्या, उष्णके
अनुसार व्याख्यारिष्ण हव में राजा को शासन माने हेतु
इष्ट जेष्ण साहसी को ही बलिष्ण जेष्ण यानाव्य हेष्ण
चाहेत। उष्णके सीष्ण बलिष्ण को आष्ण राजा के रूप में
विहित विद्या, उष्णके अनुसार वाष्णके का जीवन विवेक
के - ही बलिष्ण भावना से विदेशित होता है। अनुष्ण पर
जिन चार तत्वों का प्रभाव हेष्ण है उष्णके ① पुष्ण
② वृष्ण ③ षष्ण ④ अतमानना है। उष्णके अनुसार राजा
को पुष्ण और षष्ण के साक्षिष्ण से शासन करना
चाहेत। राजा का अक्षयदेश्य इन विश्व में अशा, बलिष्ण
को ही राजा के अक्षय हेष्ण, इन विश्व में विष्णु पुष्ण की
विष्णु अक्षय ही पाए जाती। राजा को वैलिष्ण वक्षन
के अक्षय राजा के अक्षय अक्षय करना चाहेत।

अलोचना एवं मूल्यांकन -

① अलोचने के अनुसार मैथिल्यावली
का विचार देश एवं काल हेतु मूलीष्ण है। अतः मैथिल्यावली
के विचारों की उपयोगिता केवल 15, 16 वीं शताब्दी तक ही हेतु
है अक्षय यह वाष्णके ही है।

② मैत्रियावली को द्यूतेता, द्योशेवानी तथा उच्यमानवती
का वशीय माना जाता है।

③ उसके मानव स्वभाव और इतिहास का वर्णन
मैत्रियावली है।

④ मैत्रियावली ने इतिहास के उपविवादी विश्लेषण का
यह किया किन्तु मूल रूप से उसके इतिहास का
विश्लेषण अपनी सूखे मान्यताओं के आधार पर किया

बचाव -

मैत्रियावली ने राजत विन्तन में एक नई
विचारधारा का प्रतिपादन किया, जिसका शीर्षकालिक
महत्व हुआ। वही के अनुसार - मैत्रियावली के विचारों
को समग्रता में समझना चाहिए और उसकी रचना
दिसकोमी देखने से यह प्रतीत होता है कि द्योशेवानी
असमाधान और चलावले का उत्तर नहीं है क्योंकि इसके
तत्कालीन परिस्थितियों के आधार पर अपना समर्थन
पुस्तक किया है। उसके अनुसार दिसकोमी से स्पष्ट
करा गया है कि राजतविन्त शासन इसमें बेहतर है।

② जोस्टर ने मैत्रियावली का बचाव करते हुए
कहा कि मैत्रियावली की रचना राजत विन्त का मूल
है जिसमें तत्कालीन राज्य का शयशेवकी एवं राज वि
विधा, इसके लिए मैत्रियावली को शोषी इतरना उचित
नहीं है। मैत्रियावली के कला का वर्णन किया, यह
व्यक्तियों और राजनेतव्यों का निवेदन है कि वो इच्छा
कारण विन्त रूप से चले।

③ मैजिस्ट्रेटरी के विचार आज भी प्राथमिक हैं, इसका दर्शन देशपाल के लिए मैजिस्ट्री रही है। इसके द्वारा प्रकृत कृतीके की कला, शासनकला तथा यथावधि राज्यकी व्यापक महत्व आज भी सिखियाए हुए से प्रभावी हैं।

निष्कर्ष

मैजिस्ट्रेटरी का चिन्तन एक नए मार्ग की ओर है। यह यथावधि और कृतीके कला का मार्गीय विश्लेषण है, इसके यथावधि प्रयास पर इसका प्रभाव पर और राष्ट्रवाद की प्रवृत्तियों भी मैजिस्ट्रेटरी के विचारों से बनती हुई।